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Ме та: да ти по нят тя про склад но су ряд не ре чен ня,
по яс ни ти, яки ми спо луч ни ка ми пов'язу ють ся йо го ча с -
ти ни; роз ви ва ти вміння розпізна ва ти склад но су рядні
ре чен ня, виз на ча ти в них гра ма тичні ос но ви, за со би
зв'яз ку; ви хо ву ва ти лю бов та по ва гу до ук раїнських
зви чаїв і об рядів, пра гнен ня глиб ше пізна ти істо рич не
ми ну ле Ук раїни. 

Об лад нан ня: таб лиці, роз дат ко вий ма теріал, ілю -
с т рації, ТЗН (магніто фон)

Тип уро ку: урок вив чен ня но во го ма теріалу

Хід уро ку

І. Ор ганізаційна ча с ти на 
ІІ. Ак ту алізація опор них знань
1. Сло во вчи те ля. 
Обліта ють квіти, об ри ває вітер
Пе люст ки пе чальні в синій ти шині. 
По са дах пу с тин них їде гор до ви то
Осінь жо в то ко са на баскім коні. 

Ця ру до во ло са кра су ня зав жди бу ла ду же ша но ва -
ною в на роді, ад же ра зом із нею в осе лю се ля ни на при -
хо див дов го очіку ва ний, здо бу тий важ кою літньою пра -
цею до ста ток. Во на на чеб то підби ва ла підсу мок річної
праці го с по да ря і на полі, і на го роді, і в го с по дарстві. 

І до нас прий шла осінь не з по рожніми ру ка ми,
при не сла свої щедрі да ри. 

(Роз даю уч ням сим волічні яб лу ка трьох ко ль орів
(жо в то го, чер во но го, зе ле но го). Кож на гру па має свій
колір.)

2. Пси хо логічна на ста но ва учнів що до вив чен -
ня те ми. 

(Учні пи шуть на "яб лу ках" свої сподіван ня, очіку -
ван ня від уро ку. На до шку прикріплюю перші фра зи
відповідей учнів.)

— Що ви очікуєте від уро ку?
Я очікую……. 
Я сподіва юсь….. 
Я впев не ний (на), що….. 
Я хо чу дізна тись……. 
Я пе ре ко на ний (на)……
— Скла де мо яб лу ка в ко шик. До них ми по вер не -

мось в кінці уро ку. 
(На ма ль о ва ний на па пері ко шик прикріпле ний на

дошці. Яб лу ка ма ють клей кий корінець, за до по мо гою
яко го "кла де мо" їх в ко шик.)

ІІІ. Ого ло шен ня те ми і ме ти уро ку
1. Сло во вчи те ля. Те ма сьо годнішньо го уро ку —

"Склад но су ряд не ре чен ня, йо го бу до ва і за со би зв'яз -
ку в ньо му". Зверніть ува гу на клю чові сло ва, яки ми ми
бу де мо по слу го ву ва ти ся на уроці. 

На дошці на ар куші па пе ру на пи сані сло ва:
ре чен ня
склад не ре чен ня
спо луч ник
склад но су ряд не ре чен ня 
рівно п равні ча с ти ни
схе ма

— Про чи тав ши клю чові сло ва, спро буємо ра зом
виз на чи ти ме ту уро ку. 

(На ар куші па пе ру на пи са на ме та уро ку з пер ши ми
сло ва ми відповідей учнів.) 

Ме та уро ку:
при га да ти…
удо с ко на ли ти…
нав чи тись…
за своїти…
(Роз ви валь ну ме ту ого ло шую са ма.)
— А та кож роз ви ва ти вміння розпізна ва ти склад но -

су рядні ре чен ня, виз на ча ти в них гра ма тичні ос но ви та
ви ди спо луч ників, яки ми поєднані ча с ти ни склад но су -
ряд но го ре чен ня. 

2. Впра ва "Асоціація". 
(На дошці на ар куші па пе ру на ма ль о ва ний три кут -

ник, ко жен кут яко го має над пис, а в центрі знак за пи -
тан ня.)

— Яка асоціація у вас ви ни кає з ци ми по нят тя ми?
(Свя то По кро ви Пре свя тої Бо го ро диці). 

— Так, справді. Ад же осінь не про сто мчить над ук -
раїнською зем лею на своїх зо ло тих ко нях, а й “ве зе” із
со бою пре красні на родні свя та. 

(Прикріплюю на до шку ар куш па пе ру, на яко му на -
пи сані най виз начніші свя та осені.)

— Сьо годні ми де тальніше по го во ри мо про свя то
По кро ви. 

От же, на уроці ми ще й за гля не мо до ста ро вин ної
скринь ки на ших зви чаїв та об рядів, які ми маємо ціну -
ва ти, по ва жа ти і пам'ята ти. 

Епігра фом до уро ку бу дуть сло ва:
Ве ли чаємо Те бе, Пре свя тая Діво, 
і ша нуємо по кро ву Твою свя ту…

На род на пісня

— Схе ма тич но наш урок бу де ма ти ось та кий
ви=гляд:

(На дошці прикріплені ма люн ки, які умов но по зна -
ча ють ко жен вид ро бо ти на уроці. Після ви ко нан ня пев -
но го зав дан ня по чер го во знімаю ма лю нок.)

— У кож но го на парті ле жить інфор маційний па кет,
яким ми бу де мо ко ри с ту ва ти ся на уроці. А та кож
дзвінок=cиг нал, який бу де сповіща ти про закінчен ня
ро бо ти в гру пах. 
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IV. Сприй нят тя і за своєння уч ня ми нав чаль но го
ма теріалу

1. Сло во вчи те ля. 
— Що ж це за свя то — По кро ви? Дізнаємось, ко ли

про чи таємо текст. 
2. Ро бо та з тек с том (чи тає учень.)
Це свя то вста нов ле не на честь Бо жої Ма тері. 
За ле ген дою, у цей день військо давніх русів на ма -

га лось за хо пи ти центр пра во слав'я — Кон стан ти но -
поль. Йо го меш канці у мо литві звер ну лись до Бо го ро -
диці з про хан ням про по ря ту нок, і Бо жа Матір
з'яви лась пе ред людь ми та вкри ла їх своєю по кро вою.
Після цьо го во ро ги вже не мог ли по ба чи ти лю дей. 

Біла хуст ка>по кро ва ста ла своєрідним обе ре гом. 
Відзна ча ють свя то По кро ви зав жди 14 жовтня. 
— Виз нач те те му тек с ту, ос нов ну дум ку. 
— До беріть влуч ний за го ло вок. 
3. Спо с те ре жен ня над мов ним ма теріалом. 
(Один учень на дошці за пи сує ре чен ня, виз на чає

гра ма тичні ос но ви та вид ре чен ня за бу до вою.)
За ле ген дою, у цей день військо давніх русів на ма -

га лось за хо пи ти центр пра во слав'я — Кон стан ти но -
поль. 

Йо го меш канці у мо литві звер ну лись до Бо го ро -
диці з про хан ням про по ря ту нок, і Бо жа Матір з'яви -
лась пе ред людь ми та вкри ла їх своєю по кро вою. 

— Чим поєдна лись два про стих ре чен ня у склад но му?
(Спо луч ни ком і). 

4. Ро бо та з клю чо ви ми сло ва ми уро ку. 
— Що та ке ре чен ня?
— Яке ре чен ня на зи вається про стим?
— Яка різни ця між про стим і склад ним ре чен ням?
— Що та ке спо луч ник?
— Назвіть су рядні спо луч ни ки. На які ви ди во ни

поділя ють ся?
— Що ж та ке склад но су ряд не ре чен ня?
5. Ро бо та з підруч ни ком. 
Роз горніть підруч ник на с. 69 (О. Гла зо ва) і про чи -

тай те виз на чен ня склад но су ряд но го ре чен ня. 
6. Ро бо та з опор ною таб ли цею. 
7. Ко ду ван ня. 
(Про во джу інструк таж що до про ве ден ня. На дошці

на ар куші па пе ру на пи сані умовні по зна чен ня ре чень.)
1— єднальні спо луч ни ки
2— про ти с тавні спо луч ни ки
3 — розділові спо луч ни ки
1. Місяць жо в тень ще д рий на роз ва ги, і після По -

кро ви лю ди по чи на ли гра ти весілля. 
2. Жінки вва жа ли свя то По кро ви своїм, а особ ли во

йо го че ка ли за ру чені дівча та. 
3. На весіллі то му зи ки гра ли, то друж ки виспіву ва ли. 
4. Від По кро ви дівчи на вивішу ва ла під стріхою пуч -

ки пер цю чи ка ли ни, а ма ти відчи ня ла навстіж во ро та. 
5. Хлопці ма ли змо гу ба чи ти не заміжню дівчи ну, а

во на сподіва ла ся на сватів. 
6. Чи то со неч ко яс не схо дить, чи то мо ло да з дру -

жеч ка ми із світлиці ви хо дить. 
— Обміняй тесь зо ши та ми і пе ревірте ви ко нан ня

ро бо ти. 
(Пе ревіряємо, ро би мо вис нов ки.)
Пра виль ний код: 1, 2, 3, 2, 2, 3, 1. 

8. Ро бо та в гру пах. 
(Кож на гру па от ри мує зав дан ня. Про во джу

інструк таж.)

— Після 14 жовтня не ли ше роз по чи на лись ма сові
весілля, але й бу ла ще од на тра диція се ред мо лоді. Яка
са ме, дізнаєтесь, по пра цю вав ши в гру пах. 

І гру па
Асин де тон (з грецької мо ви — без спо луч ників)
— Вста в те на місці про пу с ку спо луч ник су ряд ності,

щоб ут во ри лось склад но су ряд не ре чен ня. 
— На кресліть до кож но го ре чен ня схе ми. 
1. Від По кро ви тра диційно роз по чи на лись ве селі

ве чор ниці, …. дов ги ми осінніми та зи мо ви ми ве чо ра -
ми мо лодь зби ра лась в одній хаті. 

2. Для про ве ден ня ве чор ниць дівча та шу ка ли про -
сто ру ха ту са мот ньої жінки, …. хлопці йшли до неї про -
си ти до зво лу "справ ля ти ве чор ниці". 

(Після ви ко нан ня учні за чи ту ють ре чен ня, де мон -
стру ють на крес лені схе ми.)

ІІ гру па
Вибірко во9по шу ко ва ро бо та

— Ви пишіть із тек с ту склад но су рядні ре чен ня. 
— На кресліть до кож но го із них схе му. 
Після взаємної зго ди го с по ди ню об ра ної ха ти мо -

лодь на зи ва ла вже "ве чер ни чи на ма ти". 
До цієї ха ти хлопці та дівча та зно си ли свічки для

освітлен ня, харчі для ве чері, а го с по ди ня ве чор ниць
го ту ва ла для мо лоді різні наїдки. 

На ве чор ниці схо ди лись не бай ди ку ва ти, а мо лодь
вчи ла ся спілку ва ти ся між со бою і друж но пра цю ва ти. 

(Після ви ко нан ня учні за чи ту ють ре чен ня, де мон -
стру ють на крес лені схе ми.)

ІІІ гру па
Міні9те атр

(Учні го ту ють інсценівку "Перші ве чор ниці".)
Ок са на. Ой, дівча та, а я на ве чор ниці іду впер ше.

А що ми там бу де мо ро би ти? 
Уля на. Ве се ли тись, роз ва жа тись!
Те тя на. А ще ши ти, пря с ти, ви ши ва ти. 
Ка т ря. А там ближ че до Ве ли ко дня і пи сан ки пи са ти.
Уля на. Пе т ре, ходімо з на ми на ве чор ниці!
Те тя на. Дівча там потрібна твоя до по мо га: пряд ки

та гре бені на ла го ди ти. 
Пе т ро. Я ще вмію пле с ти ру ка виці, ла го ди ти уп ряж…
Гриць. А ме не візьме те? Я вмію різьби ти де рев'яні

ви ро би, пле с ти ко ши ки…
Ка т ря. Ви май стри на всі ру ки! Нам такі хлопці у го -

с по дарстві зго дять ся. 

9. Твор че мо де лю ван ня. 
— У на род но му ка лен дарі свя то По кро ви ма ло теж

не аби я ке зна чен ня. Уп ро довж усь о го дня лю ди спо с -
теріга ли за по го дою, ро би ли про гно зи на май бутнє.
От же, свя то По кро ви по ро ди ло чи ма ло прик мет і
прислів'їв. З ок ре ми ми з них ви по знай о ми тесь. 

— Зав дан ня: складіть паз ли, на яких на пи сані
прислів'я. 

— За пишіть їх, виз нач те вид склад но су ряд но го ре -
чен ня і на кресліть схе ми. 

— По ясніть, як ви ро зумієте ці прислів'я. 
— Після закінчен ня ро бо ти по дай те си гнал дзвіноч ком. 
(Вми каю магніто фон ний за пис лірич ної ме лодії.)
— Як що ви пра виль но скла де те паз ли, то змо же те

по знай о ми тись з кар ти на ми відо мих ху дож ників. 

І гру па
1. Прий шла По кро ва, і всох ла дібро ва. 
2. Чо ловік відпо чи вав до По кро ви, а жінка зму ше на

про да ти усі ко ро ви. 

ІІ гру па
1. На По кро ву вітер віє, і вес на бу де вітря на. 
2. Чо ловік сіє по По крові, а жінка не має да ти що

ко рові. 
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ІІІ гру па
1. До По кро ви да ва ли мо ло ко ко ро ви, а після По -

кро ви пішло мо ло ко в ро ги ко рові. 
2. На По кро ву до обіду осінь, а по обіді при хо дить

зи ма. 

9. Лінгво жи во пис. 
— Ви скла ли паз ли із кар ти на ми ху дож ників. 

І гру па
Кар ти на "Весілля" Те тя ни Яб лонської, на род ної ху -

дож ниці Ук раїни. Ав тор відо мих жи во пис них по ло тен
"Хліб", "Вес на", "Льон", "Ра нок" та ін. 

(Де мон струю кар ти ну на дошці.)
— Ху дож ни ця на ма лю ва ла фар ба ми чу до вий об -

ряд весілля. 
— На ма люй те сло вес ни ми пен зли ка ми "Весілля"

та пов'яжіть йо го зі свя том По кро ви, звер та ю чись до
на ро доз нав чо го слов ни ка. 

На ро доз нав чий слов ник
Весілля

Жо в тень — це місяць по чат ку ма со вих весіль; По -
кро ва по кри ває зем лю снігом, во ду — кри гою, а дівчат
— шлюб ним вінком; танці, об ря дові дії та ігри; су час не
весілля. 

ІІ гру па
Кар ти на "Осінь" Фе до ра Без верх не ва, російсько го

ху дож ни ка, який на ро ди в ся в 1926 році. За раз йо му 84
ро ки. Після війни до ля за ки ну ла йо го в За кар пат тя, а в
Уж го роді він зустрів свою май бут ню дру жи ну. Має
зван ня "За слу же ний май стер на род ної твор чості
України". 

— Свя то По кро ви ми свят куємо вос ени. Опишіть
цю пре крас ну по ру сло ва ми=пен зли ка ми так, як це
зро бив ху дож ник фар ба ми, ко ри с ту ю чись на ро доз нав -
чим слов ни ком. 

(Де мон струю кар ти ну на дошці.)

На ро доз нав чий слов ник
Осінь

Заквітча на ли с тям; впле ли ся зо ло тисті стрічки;
різно барвні вогні; чер воніють ки тиці ягід; ко рич неві жо -
луді; тон ко ногі опень ки; зо ло тить де ре ва. 

ІІІ гру па
— Що зо б ра же но у вас на кар тині?
— При га дай те історію Ук раїни. Яке відно шен ня ма -

ють за порізькі ко за ки до свя та По кро ви?
— На пишіть про це у своєму творі, ко ри с ту ю чись

на ро доз нав чим слов ни ком. 
(Де мон струю кар ти ну на дошці, вми каю магніто -

фон ний за пис лірич ної пісні.)

На ро доз нав чий слов ник
Ко зац тво

По кро ву ша ну ва ли за порізькі ко за ки; бу ла за ступ -
ни цею в да ле ких по хо дах; на Січі бу ла По кровська цер -
к ва; зо б ра жен ня бу ло на хре с тах, після зруй ну ван ня
Січі за хо пи ли за Ду най об раз Пре свя тої По кро ви. 

(Пе ревіряю на пи сані тво ри, оцінюю, роб лю вис -
нов ки.)

V. Підсу мок уро ку
Лінгвістич на гра "Со няш ник". 
Девіз: "Знаємо, як насіння лу заємо"
(На дошці прикріпле ний со няш ник, насіни ни по -

зна чені літе ра ми, під кож ною літе рою при хо ва не за пи -
тан ня. Після відповіді уч ня насіни ну з бу к вою при -
клеюємо на до шку. 

В ре зуль таті ви хо дить сло во "Чу до во".)

Ч Яке ре чен ня на зи вається склад но су ряд ним?
У Яки ми спо луч ни ка ми поєднані ча с ти ни склад но -

су ряд но го ре чен ня?
Д Назвіть про ти с тавні спо луч ни ки. 
О Назвіть єднальні спо луч ни ки. 
В Виз нач те вид склад но су ряд но го ре чен ня. 
У жовтні тільки ру ки зяб нуть, а в ли с то паді й но ги

дубіють. 
О Ко ли свят ку ють свя то По кро ви? Чо му во но так

на зи вається?

— Са ме так я оцінюю ва шу ро бо ту на уроці. 
— Чи ви п рав да ли ся ваші сподіван ня?
(За чи тую декілька відповідей учнів (яб лу ка із ко ши -

ка), підби ваю підсум ки, оцінюю ро бо ту дев'ятик лас -
ників.)

VІ. До машнє зав дан ня
1. Дібра ти по 2 при кла ди на ко жен вид склад но су -

ряд но го ре чен ня. 
2. Ви пи са ти 5 прик мет осені, пов'яза них із відльо -

том птахів до теп лих країв. 
3. На пи са ти твір=мініатю ру "Ве ли чаємо і ша нуємо

свя то По кро ви…". 
(Закінчую урок мо лит вою). 
Свя та За ступ ни це! Пре чи с та Діво!
Ти опо вий нас По кро вом білим, 
І під опіку візьми Вкраїну, 
Не дай їй впа с ти знов на коліна. 
На род наш про сить за хи с ту в Те бе, 
Бо Ти — Ца ри ця Землі і Не ба, 
Прий ми нас ще раз під свій По кров, 
Вко т ре бла гаєм Те бе ми знов. 
Ти за хи с ти нам Матір>Вкраїну, 
Не дай зро би ти з неї руїну, 
З колін підве с тись нам по мо жи, 
Вкраїну вільну нам збе ре жи!
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